官方微博:新浪@三秦都市报 www.sanqin.com

"消协315"小程序上线新功能

可扫码辨识商品信息

新华社北京10月27日电(记者 赵文君)中国消费者协会"全国消协 智慧315"小程序近日上线"消协帮 您找,扫码辨商品"新功能,为消费者 网购商品提供便捷的信息核验渠道。

这是记者27日从中国消费者协 会获悉的。这一功能由中国消费者 协会与中国物品编码中心联合推出, 依托编码中心国家商品数据库的权 威信息,引入消费者参与网售产品监 督,推动网售环境协同共治。

近期,10家电商平台将对安全

帽、电动自行车、燃气灶具、电磁灶、 储水式电热水器等10类商品在销售 中亮明商品条码,消费者在网上浏览 商品时,可通过小程序扫描平台亮明 的商品条码,实时调取编码中心官方 登记信息,与平台宣传内容进行比 对,辅助识别夸大宣传、信息不符等

收到商品后,消费者还可扫描实 物包装条码,核对产品规格、型号等 关键信息是否与官方登记数据一致, 如发现"货不对板"等情况,可一键反 馈不一致信息。此外,消费者线下购 买的商品,也可扫描实物包装条码, 讲行关键信息核验。

据介绍,消费者反馈的数据将实 时同步至编码中心,编码中心据此 启动数据核查流程,对反馈不一致 的商品暂停其数据展示权限,并通 知相关生产企业进行核实与修正。 这一机制不仅推动企业履行信息登 记主体责任,也实现了国家商品数 据库的动态优化,为网售商品监管 提供有力支撑。

社区亲子活动 感受自然与文化之美

"您知道吗?白居易笔下'野火 烧不尽'的草籽,藏着生命最坚韧的 力量;李绅诗里'春种一粒粟'的谷 种,承载着丰收的希望。"近日,一场 以"唐诗进小区·种子博物馆"为主题 的亲子活动,在西安市长乐西路街道 电建社区新时代文明实践站电宝梦 工厂儿童科创基地举行。

活动中,众多亲子家庭循着唐诗 的韵律,在自然探索与手工创作中触 摸种子的奥秘,让唐诗文化与生态理 念在欢声笑语中浸润人心,为儿童友 好社区建设添上了生动一笔。

"养雏成大鹤,种子作高松",活 动开场,电宝梦工厂志愿者服务队的 老师便以这句唐诗为引,用孩子们听 得懂的语言开启了"种子的奇妙旅 程"。10月26日,志愿者服务队的老 师告诉记者,在课堂上,老师不仅细 致讲解了种子的种类、生长周期与传 播方式,还带来了向日葵籽、苍耳、蒲 公英等实物,搭配生动的图片演示, 让"一粒种子长成参天大树"的过程 变得直观可感。

活动中,工作人员结合我国生态 环境保护现状,引导亲子家庭思考 "为什么小小的种子,会关系到生态 平衡和粮食安全?"通过浅显的案例 分析,"小小种子关乎大国生态"的认 知悄然扎根——从沙漠里的梭梭种



孩子和家长一起制作树叶画。

子固沙防沙,到稻田里的稻种保障粮 食安全,孩子们渐渐明白,每一粒种 子都是生态链上不可或缺的一环,家 国责任感与生态保护意识在潜移默 化中融入心间。

科普讲解结束后,亲子家庭结伴 走进社区益亩农场,开启了充满惊喜 的"自然寻宝"之旅。家长牵着孩子 的手,在田埂间、草丛中细细搜寻: 枫叶的掌状纹路像极了小巴掌 松 针细密排列如绿色丝线,梧桐果裹 着圆润的外壳,绒绒草的种子顶着 雪白的绒毛……孩子们小心翼翼地 将"战利品"放进收集袋,每发现一 种新的种子或落叶,都忍不住欢呼雀 跃,农场里满是亲子间的温馨互动与 探索的快乐。

最热闹的是手工创作环节。 子家庭围坐在一起,将采集的种子、 落叶与颜料、卡纸巧妙搭配,化身 "自然艺术家"。创作中,家长们耐 心协助,孩子们大胆想象,每一件作 品都充满童真与温度,"循环利用' 的环保理念也在动手实践中变得可 触可感。

文/图 本报记者 葛兰

今起92号汽油每升下调0.21元

本报讯(记者张维)国家发展 改革委门户网站公布自10月27日 24 时起下调国内成品油价格。汽、 柴油(标准品)价格每吨分别下调 265元和255元。

10月27日,记者从陕西省发 展和改革委员会获悉,根据现行 成品油价格形成机制,我省汽、柴 油价格相应下调,92号汽油和0号 柴油最高零售价格每升分别下调 0.21 元和 0.22 元。调整后各价区 汽、柴油最高零售价格为:92号汽 油西安市场每吨8978元(6.73元/ 升),中北部价区执行西安市场价

格,陕南价区每吨9084元(6.81元/ 升);0号柴油西安市区每吨7505 元(6.38元/升),省内其他市场每 吨7705元(6.55元/升)。成品油零 售企业可在不超过汽、柴油最高 零售价格的情况下,自主制定具 体零售价格。

陕西省2026年高考考生 明年2月底前进行体检

本报讯(记者张彦刚)陕西省 2026年高考网上报名将于2025年11 月1日开始。记者从陕西省教育考 试院获悉,2026年2月底前,所有考 生均须接受身体健康状况检查,并如 实填写本人的既往病史。

陕西省高考实行"无纸化"体检 须在指定的二级甲等以上医院或相 应的医疗单位进行,主检医师应由主 治医师(含)以上职称, 责任心强的医 生担任:体检结论由副主任医师(含)

以上职称的医生作出:要求呈现在体 检表上的信息和数据需规范、准确; 检查结果和体检结论必须有医师签 名: 非指定的医疗机构为考生作出的 体检结论无效。

招生考试机构应将体检结论完 整、准确反馈给考生本人,考生须认 真核对本人体检结论,确认无误后须 签字确认。考生隐瞒"既往病史"或 在参检过程中弄虚作假,由此而导致 影响本人录取或新生入学注册的,其

责任由考生自负。不参加体检者,视 其为主动放弃本年度高考录取资格。

省教育考试院明确: 高考体检 工作"谁主管、谁负责""谁检查、谁 负责"。因错检、漏检、结论错误而 影响考生录取的责任由相关体检工 作人员及体检医院承担。在体检工 作中弄虚作假,伪造、变造《体检表》 的体检工作人员,由当地招委会按 照《国家教育考试违规处理办法》严

专家支招筑牢秋冬季健康防线

据新华社北京10月27日电 (记者 刘祯 李恒)霜隆已至,秋 冬交替,气温骤降,易引起关节不 话、心率和血压波动以及呼吸道 传染病。如何科学养牛防病? 27 日,国家卫生健康委以"时令节气 与健康"为主题举行新闻发布会, 邀请专家进行解答。

正值霜降,民间常有"霜隆补 得好,冬天病不找"的说法。对 此,中国中医科学院西苑医院主 任医师孙林娟表示,霜降进补是 为了身体能够安然度过寒冬打下 坚实的基础,有效讲补依赖强健 的脾胃来吸收运化。

"要养护好脾胃,让它能顺利 将食物精华转化为营养全身的气 血。过于滋腻的进补会损害脾 冒,加剧血压波动,引发缺血性脑 血管病的风险。"孙林娟说。

"对于有心脑血管病的老年 人, 推荐温和的食物, 如鸡肉、 鸭肉、深海鱼肉等,并搭配黑木 耳、香菇等菌菇类食材。"孙林

娟说,这些食材富含膳食纤维 和多种活性物质,不仅能补益 气血,还具有活血、化痰、降脂 的药理作用。

此外,专家建议老年患者在 气温比较暖和的时间段进行轻 量的体育活动。首都医科大学 附属北京积水潭医院主任医师 李庭表示,对于喜欢走路锻炼 的人,应从基础步数开始,循序

10月29日将迎来第20个世 界卒中日,今年的主题是"尽早识 别,立刻就医!"。专家表示,脑卒 中的救治必须争分夺秒,"120口 诀"是帮助快速识别的有效方法: "1"是看面部是否对称;"2"是看 肢体有无麻木和无力;"0"是听语 言表达是否清晰。

首都医科大学附属北京天坛 医院主任医师缪中荣说,发生脑 卒中时,要牢记三个核心步骤:立 即拨打120;让患者平卧,头偏向 一侧:不要喂食喂药。

购买保温杯 要"一看二闻三试"

讲入秋季,清晨的公园,里 晚高峰的公交地铁上,手持保温 杯的市民随处可见。然而记者 近日走访发现,如果有使用不当 等问题,也会存在多重健康与安

"没想到泡个红枣能把杯子 '泡炸'了!"家住西安市雁塔区的 刘雪娥提起前几天的经历仍心有 余悸。10月24日,她用保温杯泡 了红枣水准备遛弯时喝,中途接 到朋友电话便将杯子放进包里。 傍晚回家刚拧了一下杯盖,就听 到"砰"的一声巨响, 杯盖直接崩 飞,滚烫的红枣水溅到手上,当时 就起了泡。"疼得钻心,于是赶紧 去医院进行了处理。"她说,保温 杯是今年网购的,价格不到90 元,之前用着并没发现异常。

10月27日,记者走访西北 轻工批发市场、网上购物平台搜 索发现,售价30元-80元的低 价保温杯销量颇高,部分产品无 品牌标识, 无材质说明, 内胆仅 标注"不锈钢",未注明食品接触

"保温杯的安全隐患一半来 自产品质量,一半来自使用不 当。"一品牌专卖店工作人员李女 十建议, 洗购时要洗下规渠道, 有 品牌保障的产品,仔细查看内胆 标识,可通过"一看二闻三试"辨 别优劣:看内胆是否光滑无瑕疵, 闻杯内有无刺鼻异味,试装热水 后倒置是否漏水;使用时,泡制食 材要现泡现喝,最长不超过4小 时,装热水后不要用力摇晃,开盖 前先松盖放气;清洁时,定期用小 苏打或柠檬片浸泡除垢,避免细

此外,若购买到无标识、有异 味的保温杯,可凭购物凭证向商 家索赔,发现不合格产品可拨打 12315投诉举报。

> 本报记者 陶颖 实习生 邓巍皓

雨过天晴 西安多家洗车店排长队

本报讯(记者 朱娜娜)连日 阴雨结束,西安迎来久违的晴好 天气,积压多日的洗车需求集中 释放。10月27日,记者走访西安 雁塔区、长安区、高新区多家洗车 门店发现,无论是连锁养车中心, 还是社区小店,几乎都处于"满负 荷"状态,车主排队等待时间普遍 超过1小时。

在西安市长安区学府大街的 天猫养车门店,5个洗车工位全 部在工作,高压水枪声、泡沫喷洒 声此起彼伏。店外七八辆车依次 排队,两名工作人员负责登记车 牌、通知取车时间。"这几天都是 从早上9点忙到晚上7点,几乎没 停过。"门店负责人说。

西安市雁塔区春临三路一家 社区洗车店同样火爆。记者傍晚 6点半探访时,门外仍有多辆车 在等候,店内3名工作人员连轴 转,几乎没有空当。"从周日天放 晴到现在,洗了近百台车,平均每 天30多台。"该店员工介绍,为应 对客流高峰,门店将营业时间延 长至晚上8点。

在西安高新区科技八路-家连锁洗车店,排队车辆一度延 伸到路边辅道。不少车主选择 交车后去附近商超购物或喝咖 啡消磨时间。"之前一直下雨,车 身都是泥点和水印,再不洗怕伤 漆。"市民王先生说,"我下午5 点半下班后赶来,直到近7点才 轮到,虽然等得久,但洗完干干净 净,心里舒坦。"

为缓解排队压力,多家门店 临时增加工位、加派人手。一些 连锁品牌开通线上预约系统,车 主可提前查看排队情况;社区小 店则通过微信群"叫号",车主不